



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 279

Director: D. Telesforo Martinez

Miércoles 7 de Diciembre de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*San Ambrosio.*—San Ambrosio, uno de los más célebres doctores de la iglesia, era hijo de Ambrosio, prefecto del pretorio de las Galias, dignidad que daba entonces en el imperio el mayor honor y la primera autoridad después del emperador.

Tuvo la dicha de tener una madre todavía más distinguida por su eminente piedad que por lo elevado de su condición. Habilitóse en la lengua y ciencia de los griegos, y particularmente en la elocuencia, que era entonces la principal ocupación de los jóvenes de calidad que aspiraban a los empleos del imperio.

Habiendo muerto el año de 374 Aujencio, obispo arriano, que por espacio de veinte años había ocupado la silla de Milán, se movió una gran disputa entre los arrianos y los católicos sobre la elección de sucesor, queriendo cada uno de los dos partidos poner en la cátedra episcopal un sujeto de su comunión. Los arrianos estaban tan exaltados que hacían temer una sedición; para prevenirla, Ambrosio se presentó en la iglesia y dirigió al pueblo un elocuente discurso, exhortándole a la moderación y a la paz. Apenas acabó de hablar, un niño exclamó en medio de la iglesia: *Ambrosio, obispo.* Este grito se tomó como una voz del cielo; y toda la multitud se puso a repetir por tres veces con grandes y unánimes aclamaciones: *Ambrosio es nuestro obispo.*

Informado el emperador Valentiniano de todo lo que había pasado, mandó a Itálico, vicario de Italia, que procurara que Ambrosio se ordenara y consagrara cuanto antes. No pudiendo este dudar más que fuese esta la voluntad de Dios, recibió el Bautismo de mano de un obispo católico, como lo había pedido expresamente. Recibió después todos los sagrados órdenes, y fué solemnemente consagrado obispo el día 7 de Diciembre del año 374, á los treinta y cinco de su edad.

Habiendo muerto en Milán su hermano San Sátiro en el año 389, San Ambrosio predicó su oración fúnebre el día de su entierro, y distribuyó á los pobres los bienes que había dejado.

La conversión del gran San Agustín es una de las conquistas que hará eternamente una de las más bellas partes del elogio de nuestro Santo.

Cayó enfermo el santo prelado en el mes de Febrero del año 397. Poco antes de morir se le apareció Jesucristo, quien le llenó de un dulce consuelo, y le convidó á la gloria celestial. Finalmente, el sábado santo, que cayó en 4 de Abril del mismo año, aquella grande alma fué á recibir en el cielo el premio debido á su eminente virtud, á sus trabajos y á sus méritos.

D.^R BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.^o

CARLOS M^CONACHY, DENTISTA.

Muelle, 34, 2.^o derecha

NOTA DEL DIA

ES INÚTIL

Sigue en París nuestro martirio y en la península la misma situación intranquila y anormal que nos hace vivir una vida de zozobras y de incertidumbres y sin vislumbrarse en el horizonte rayos de esperanza y augurios de bienandanza.

Entre tanto vuelve á estar de moda la palabra «responsabilidades» y de ella se hace materia de todas las conversaciones. Inútil movimiento el de las personas de buena fé que creen sencillamente que en nuestro país ha de poder exigirse responsabilidades al que representa y vale algo en la sociedad, ya por su jerarquía, ya por su fortuna.

Eso se queda para los pueblos que tienen conciencia de sus verdaderos intereses y de lo que importa el castigo y el escarmiento.

En España nadie incurre en responsabilidad, pasando de jefe de negociado. Se castiga con gran rigor al pobre agente subalterno, al empleado de poco sueldo; lo más, lo más y por excepción, lo que suele suceder, es que se deje cesante, por supuesto con su buena cesantía, al fun-

cionario acusado de haber intervenido en algún chanchullo ó cohecho.

No hay que pensar en responsabilidades en que hayan incurrido personajes políticos, mientras no se varíen los moldes de nuestra organización nacional. Aquellas tienen que quedar impunes, porque hay miedo de que los castigados hablen y la madeja se enrede.

Hoy por tí, mañana por mí, y nada más. Pensar en otra cosa interin no vengamos costumbres nuevas, y sobre todo hombres nuevos á la gobernación del Estado, es pensar en lo imposible.

Por eso cuando vemos á Silvela lanzar pestes contra la situación actual, demostrando bien á las claras que lo único que le importa es conseguir el poder, no podemos menos de condolerarnos considerando que estos políticos de oficio no han aprendido nada, á pesar de las amargas lecciones recibidas, y que por tanto, se hace cada día más precisa la unión de todos los hombres de buena voluntad, al objeto de que las fuerzas vivas del país intervengan muy directamente en la gobernación del Estado, para implantar reformas y llevar adelante medidas tan radicales que cambien por completo al actual sistema de organización política.

Por eso nosotros un día y otro día demandamos política nueva y hombres nuevos, que son únicamente los que pueden exigir estrecha cuenta de lo pasado, y los que pueden implantar desde el Gobierno esas ansiadas reformas que con tanta insistencia reclama la opinión en beneficio de los patrios intereses.

LIRISMOS

NO SÉ DECIRTE MÁS

SONETO

Gloria tiene que haber, mientras aspire al bien eterno que alcanzar esperas; en el mundo hay amor mientras tú quieras, y en el cielo habrá luz mientras tú mires.

Las puras auras, mientras tú suspires, besarán á las flores hechiceras; habrá virtud hasta que tú te mueras y habrá belleza mientras tú no espieres.

Que por tí, que eres causa del anhelo que siente por la gloria el alma mía, tienen, el alma amor, vida y consuelo, la noche estrellas, claridad el día...

...y si no hubieras, por desgracia, un cielo, cuando murieses tú... ¡se formaría!

FELIPE URIBARRRI.

A LA PRENSA CATÓLICA

Con este título publica nuestro querido colega *El Pueblo Católico*, de Cádiz, el siguiente suelto, que hacemos nuestro en todas sus partes y cuya lectura recomendamos con mucho interés á nuestros suscriptores.

«En *La Semana Católica*, excelente revista religiosa que se publica en Madrid, se decía lo siguiente en el número del 15 de Noviembre de 1896.

«*Rogativa nacional.*—De una carta que nos envía un lector de nuestra revista, vamos á copiar los párrafos en que se expone una excelente idea:

«Ante la proximidad—nos dice—de la fiesta de la inmaculada Concepción, se me ocurre lo conveniente que sería organizar en las principales iglesias de todas las capitales y ciudades de España, y, á ser posible, hasta en las villas y pueblecitos más reducidos, numerosas comuniones generales con que á la vez de honrar á la excelsa Patrona de nuestra hoy infortunada nación, por su intercesión poderosísima se implore de la misericordia divina en dicho día, ó en alguno de sus octavas, el pronto y feliz término de las dos guerras que nos afligen, ofreciéndolas además en sufragio por las benditas almas de los fallecidos en estas campañas ó á consecuencia de ellas. Cierto que todos ó la mayor parte de las personas que en ese día comulguen, no ha-

brían de olvidar los dos fines indicados; pero esta comunicación tácita de pensamiento ó intención, me parece habrá de realizarse mucho unificándose todos de una manera expresa, y formando de este modo como una solemne y fervorosa Rogativa nacional.»

¿No sería muy conveniente organizar para la festividad de la Patrona de España análoga comunidad de cultos, ruegos y comuniones en el presente desgraciadísimo año?

En aquella ocasión se obtuvo en la isla de Cuba una victoria notable, acaso la única de aquella guerra colonial. A nosotros no compete definir la influencia que la mencionada Rogativa nacional pudo tener en aquel hecho glorioso, estéril por las perfidias liberales que posteriormente abochornaron á la Patria y concitaron nuevos castigos de la Justicia divina.

Hoy se encuentra la España en necesidad extrema del auxilio divino. Hasta peligra la existencia nacional. ¿No será conveniente, repetimos, organizar otra Rogativa semejante á aquella, pidiendo á la Virgen Inmaculada la salvación de la Patria?

Rogamos á los periódicos católicos de toda España que secunden esta idea; y les pedimos también que no atiendan á la poca autoridad de nuestra publicación. Miren solo á las necesidades de la Religión y de la Patria.

Acudamos todos á la Virgen y confíemos en su protección.»

La alianza anglo-americana

Es asunto éste que durante los últimos meses ha ocupado y preocupado á las cancillerías europeas, pues que los Estados Unidos se ligen ó no por medio de un tratado de alianza más ó menos extenso con la Gran Bretaña, es cosa que habrá de tener una influencia grandísima sobre la futura marcha política de las naciones. Pero, aunque la prensa de Nueva York y la de Londres, la de Londres sobre todo, dedican largos artículos á esta cuestión, no es mucho lo que sabemos de un modo positivo acerca de ella. Vemos, por de pronto, que los más importantes diarios yanquis responden muy moderada y muy vagamente á los declarados avances que parten de la capital de Inglaterra, y por más que los grandes periódicos ingleses repiten siempre que pueden, venga á cuento ó no venga, que los súbditos de la reina Victoria sienten una amistad fervorosísima por los norteamericanos y que con ellos irían á todas partes, parece que en Nueva York no se dan por entendidos, por lo cual, aunque públicamente digan lo contrario, no se hallan muy satisfechos los ingleses de la conducta que en esta ocasión están siguiendo sus «hermanos», al querer tomar tan en serio su novísimo papel de potencia colonial.

La primera queja, no la única, que los ingleses tienen ya contra los yanquis, consiste en que los americanos van á implantar en las Filipinas—sobre cuyo archipiélago, á lo que parece, se limitarán á declarar un simple protectorado—las mismas tarifas aduaneras que rigen para los Estados Unidos, cosa que los ingleses han de mirar y miran como un agravio que se les infiere y por quien menos debía hacerlo. Tanto es así, que no se ha podido evitar que en Londres mismo se levantasen protestas contra esas intenciones, á cuyas protestas responden los yanquis que si los ingleses son librecambistas en Inglaterra, dejan de serlo cuando se trata de sus colonias, así sean de las que se gobiernan á sí mismas, como el Canadá, ó bien de las que viven bajo la tutela de la Corona, como la India.

Otro motivo de alarma y de protesta ha sido la noticia de que los Estados Unidos piensan establecer un depósito de carbón junto al lago de Chiriquí, en la costa Este de Costa Rica, pues tal inten-

to ha parecido muy mal á la gente de Londres, que ven en ello una grave amenaza para el porvenir.

Lo peor del caso es que todo eso son algo más que puras fantasías. Los Estados Unidos tienen la intención firme y decidida, pues claramente la han revelado en distintas ocasiones, de ser un día los únicos dueños de todas las Antillas, y siendo así, fuerza les será poseer, hacia el sud de su futuro imperio colonial, una estación de apoyo en su camino desde las Filipinas á las Antillas, y Chiquirí responde de todo en todo á este objetivo; ni cabe duda de que todo esto ha de despertar grandes recelos en Inglaterra, que ya se traducen en sus presentes inquietudes y en sus ansias por conquistar la amistad de los yanquis—que parece escapárseles, ahora que ya nada necesitan de la soberbia Albión.

DEL TEATRO

Vamos á contestar con cuatro líneas al ruego que nos han hecho algunos distinguidos abonados respecto á la conveniencia de que se refuerce la compañía que hoy actúa en nuestro coliseo, por ser aquélla deficiente para el trabajo que ha hecho y piensa hacer en lo sucesivo.

Y para que se vea nuestra imparcialidad diremos que tienen razón, en parte, para quejarse los abonados. Excepción hecha de la señorita Bonoris, que es una excelente tiple y que á sus buenas condiciones de estudiosa une las de modestia y galantería; descartando por supuesto, á los señores Ibarrola, Espantaleón y Palacios, los demás, y perdonemos la claridad, no tienen la talla artística suficiente ni aproximada siquiera para trabajar en teatros de la categoría del nuestro, pues rara ha sido la obra en que han conseguido cumplir medianamente con sus compromisos, dando origen con esto á las justas exigencias de los abonados.

Lo dicho es verdad, y no lo es menos igualmente que la empresa, deseosa de atender al abono, ha hecho y hace lo posible por complacerle en sus peticiones. Pero sus buenos deseos y sus excelentes propósitos se estrellan ante lo imposible.

Nosotros hemos visto verdaderos montones de telegramas mandados por los corresponsales teatrales de Madrid y Barcelona, en los cuales se dice á la empresa de Santander que no hay nada digno de contratar, pues solo se hallan desocupados el tenor señor García, el bajo señor Sánchez, la característica señora López, etcétera; en fin, artistas á quien solo conocen los de sus respectivas familias.

Pero hay más todavía. Hemos visto una carta dirigida por la Pretel al señor Ruiz, negándose á cantar aquí, á pesar de ofrecérsela, como dice en su carta *25 duros diarios*, y eso «haciendo» ocho ó diez obras, que es el máximun que canta dicha artista.

Ante obstáculos semejantes: ¿qué va á hacer la empresa?

Tengamos un poco de paciencia, en la seguridad de que así que pueda la empresa obtener artistas de valimiento, los contratará, cuesten lo que costasen, pues como nos decía anoche el señor Ruiz, yo autorizo á cualquiera para que contrate hoy por cien pesetas diarias á cualquier artista; pero salvando yo la responsabilidad en lo que á los méritos del contrato haga referencia.

NOTA AGRICOLA

Las selvas de Australia

Según un reciente informe oficial cuyo extracto publica el *Gardner's Chronicle*, Australia tiene 15 á 30 millones de hectáreas de territorios poblados de bosques. Las clases florestales de primer orden son 35 y de estas la mitad pertenece al género eucaliptus, y 7 al género Bank-

sia, 3 á las casuarinas, y 3 á las acacias. La madera que dá lugar al comercio de exportación más activo, es el sándalo y el de algunos eucaliptus. El más importante de estos es el E. Jarrach ó *marginata*; este árbol no tiene linda vista á una selva de esos eucaliptus; es monótona y sin interés por lo irregular de los árboles; alcanzan á veces una altura considerable de 35 á 36 metros con un tronco que tiene de 15 á 18 metros antes de las primeras ramas, cuando crecen aislados alcanzan fácilmente 45 metros.

Vienen enseguida el Larri ó E. *multicolor*, el gigante de la especie. El viajero Fernando von Müller ha visto árboles de estos que alcanzan á 120 metros con 90 metros entre el suelo y las primeras ramas, pero cita E. *amigdalina*, mayores aún. El karri es muy conocido en Europa, siendo el que más se ha extendido en las comarcas del Mediterráneo bajo el nombre de la *colossea*. Es un árbol más elegante que sus congéneres, el más hermoso de las selvas australianas. Esto no es para dar una idea de la hermosa en aquellas selvas, pues el árbol que crece en la costa europea y africana del citado mar no es ni elegante ni imponente comparado con otros árboles de esos países. Tiene la ventaja de crecer rápidamente y dar una madera de buena calidad en los países de Europa y de América en donde se ha aclimatado. Poca utilidad ofrece como madera de carpintería y es más utilizable para leña.

En todo caso hay ventaja en formar bosques de esas especies, pues en general crecen rápidamente. Se considera una selva de karri muy apta para el comercio y puede formarse en treinta ó cuarenta años, lo que es relativamente corto.

Los adoquines de madera que se usan en Londres son importados de Australia y pertenecen á los árboles más duros de esa familia.

El maestro Pini por los aires

En un periódico de Buenos Aires leemos la peligrosa aventura ocurrida al conocido tirador de esgrima Eugenio Pini, en ocasión de realizar una ascensión areostática. En unión del aeronauta Cetti y de un amigo habíase propuesto Pini hacer una excursión en el globo libre «Nansen». La noticia había circulado por la ciudad; y antes de la hora de partida y mientras se hacían los preparativos necesarios para inflar el globo, una muchedumbre numerosa agolpábase en torno al recinto donde se hallaba amarrado el aerostato, en el paseo de Palermo.

La gente era tanta que acabó por arrojar la valla que la contenía é invadió el lugar de los trabajos. La confusión fué tal y el empuje tan fuerte, que se rompieron las amarras que sujetaban el globo, el cual, sintiéndose libre y sin lastre, ascendió tan rápido que no hubo medio de reatar los cables que le tenían prisionero. En la cesta se hallaba Pini y el aeronauta.

El globo, que solo debía subir á 700 metros, lanzóse á más de 2.000 por falta de lastre; y aún habría ido más alto si el capitán Cetti, sin perder la serenidad y con ayuda de Pini, no hubiera conseguido desalojar del aerostato una parte de gas, por cuya pérdida fueron descendiendo hasta caer en el Plata, donde les recogió una barca sin quebranto serio.

Pini refiere que, en el momento de arrancar el globo, se hallaba sentado, al descuido, en el borde de la cesta, felizmente pudo sostenerse y deslizarse hasta el fondo. Gracias á sus fuerzas hercúleas se ha librado de una muerte cierta y horrible.

LA REPATRIACION

Como ha venido sucediendo hasta hoy, en el desembarco de repatriados verificado ayer, puso una vez más de manifiesto la Ambulancia de la Cruz Roja la excelente organización que tiene y el espíritu patriótico y caritativo que inspira todos sus actos.

No es posible trabajar con mayor entusiasmo y celo que lo hizo ayer tan benéfica institución, que, como en desembarques anteriores, fué calorosamente felicitada y ensalzada por todos cuantos presenciaron la penosa y caritativa labor de socorrer á los pobres soldados.

¿Qué sería de estos si al volver á su patria no hallaran el cariño y el amparo de la Cruz Roja de Santander y del pueblo todo, que se complace en socorrer tanta desventura!

Bendito sea un pueblo como el nuestro y bendita sea la hermosa institución que

cuenta con damas tan caritativas y espafíolas, como las de la Cruz Roja de Santander, y con socios tan activos y entusiastas como los que aquí constituyen la Comisión provincial.

LA CRUZ ROJA

Suscripción para atender á los soldados repatriados.

Donativos en especie

Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche; de la Subcomisión de Ampuero, 20 id. id.; don Pablo Rivas, 144 id. id., los cuales ha recogido en el pueblo de Navajeda.

Han sido remitidos en el día de hoy al hospital de María Cristina, 80 cuartillos de leche.

Ha sido socorrido por la Comisión provincial de la Cruz Roja, con la cantidad de seis pesetas para dirigirse á Bilbao, el repatriado Simón Poncela.

CULTOS

Catedral: Misas de 5 hasta las 8; á las 9 y media, misa Pontifical, en la que predicará don José del Solar, beneficiado de esta Santa Iglesia y al final de la misa dará la bendición papal nuestro Excmo. é Ilmo. prelado. Todos los fieles que hubieran confesado y comulgado pueden ganar indulgencia plenaria y absolución general de todas las penas, asistiendo á dicho acto.

Por la tarde, á continuación de laudes, rosario.

Santísimo Cristo: A las 7, 7 y media, y 10, misa rezada; á las 8, la parroquial solemne.

Por la tarde á las 3, explicación de la doctrina cristiana; á las 5 y media, novena á la Inmaculada Concepción, con estación, rosario, coronita de las doce estrellas, meditación y cánticos.

Consolación: A las 6, 7 y 11, misas; á las 8, la parroquial con plática.

Por la tarde á las 3, estación al Santísimo Sacramento y congregación del catecismo; á las 5 y media, rosario y continuación de la novena á la Purísima Concepción, predicando en ella el presbítero licenciado D. Antonio Calderón, párroco de la misma iglesia.

San Francisco: De 6 á 12 misas; á las 7, comunión general; á las 8, la misa de tropa; á 9, la parroquial; á las 10, miss solemne, en honor de María Inmaculada.

Por la tarde, á las 2, rosario de la V. O. T. y á las 5 y media los ejercicios de la novena á María Inmaculada, terminando estos piadosos cultos con la absolución general, que dará el P. director de la V. O. T. de San Francisco.

Compañía: Misas rezadas á las 6, 7, 8, 11 y 12; á las 7, misa de comunión general para los socios de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María; á las 9 la misa parroquial solemne, con S. S. M. de manifiesto.

Por la tarde á las 3, explicación del catecismo; á las 5 y media, termina la novena de la Inmaculada Concepción, con el Señor expuesto, estación, rosario y sermón, á cargo del Licenciado señor Quintana, catedrático del Seminario Conciliar.

Santa Lucía.—Misas desde las 6 hasta las 8, cada media hora; á las 10, misa solemne; á las 11 y 12, misas.

Por la tarde á las 3 y media, termina la novena de la Purísima, con la bendición con Su Divina Magestad que dará nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado.

Sagrado Corazón de Jesús.—Misas desde las 6; á las 7, misa de comunión general; á las 8, misa; á las 10, misa solemne con arquesta, después de ella exposición de Su Divina Magestad, en cuya presencia velarán durante el día las hijas de María.

En la función de la tarde dará la bendición con el Santísimo, el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo, el cual concede 40 días de indulgencia por cada uno de los actos de la novena.

Todos los fieles que confesando y comulgando visiten esta iglesia orando por la intercesión de Su Santidad, pueden ganar indulgencia plenaria.

CRÓNICA

Información de la Bolsa.

Madrid 6 de Diciembre.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

TELEGRAMAS DE APERTURA

Paris.—Exterior, 41'55.—Londres.—Id. 00'00. —Barcelona.—Interior 52'72.

La tendencia á la baja vuelve á manifestarse en nuestro mercado.

El interior fin de mes, que abrió á 52'80, cierra á 52'45.

El contado á 52'90 85 y 80.

Las Cubas descienden nuevamente, cotizándose las viejas de 53 por 100 á 51'75 y las nuevas de 46'50 á 45'30.

Filipinas á 67 por 100 y 66'75.

Francos 35'75.

Por ausencia del gobernador, señor Ribot, que salió ayer para Madrid, ha quedado al

frente del Gobierno civil el secretario don Manuel Ballesteros.

El señor don Crispulo Ordoñez, en representación de don Ricardo Sáinz, ha entregado á don Lucio Carranza la cantidad de 150 pesetas para que las distribuya entre los repatriados existentes en Castro Urdiales.

El señor Carranza piensa repartir dicha cantidad días antes de las fiestas de Navidad.

El Alcalde de Santander, don José del Piñal; ha solicitado del Ayuntamiento la concesión de tres meses de licencia para atender al restablecimiento de su salud, y ha marohado á sus posesiones de Solórzano.

También ha salido para Barcelona en uso de licencia el secretario del Municipio, don Sixto Valcazar, quedando encargado de Secretaría durante su ausencia, el señor oficial primero de Beneficencia, nuestro buen amigo don Eduardo Diestro.

Audiencia

Hoy se ha celebrado en la Sala primera, el juicio oral de la causa procedente del juzgado instructor de Cabuérniga, contra Bernardo Berjón Franco, vecino que era de Cabezón de la Sal y hoy agente de orden público en esta ciudad.

La representación fiscal lo acusó como autor del delito de 306'33 pesetas, á don Salvador González, vecino de Cabezón, importe de la venta de los periódicos *El Cantábrico* y *La Atalaya*, cuya recaudación en vez de entregarla al señor González, se la apropió el Berjón.

Dicha acusación pidió se imponga á éste por ser reincidente, la pena de 6 meses y un día de presidio correccional é indemnización de la cantidad de 306'33 pesetas estafadas.

El defensor solicitó la absolución por falta de delito, toda vez que aun cuando fuera cierto que su patrocinado se hubiese apropiado la cantidad que se dice, lo hizo en compensación de otra que el González le adeudaba.

Salvador Villanueva Garcia, sentenciado á 20 años de reclusión, por homicidio, ha sido destinado al penal de Ceuta para cumplir la condena.

Don Simón Regatillo

Esta tarde á las tres fué conducido su cadáver al cementerio de Ciriego y puede decirse que ha sido el acompañamiento una verdadera manifestación de duelo, en la cual tenían representación todas las clases sociales que han acudido á rendir el último tributo de cariño y de simpatía al que en vida fué don Simón Regatillo, tan conocido, como hemos dicho, por su honradez, bondad de carácter y excelentes prendas personales.

El acompañamiento, que ha sido numerosísimo, llegó hasta el sitio de costumbre, donde fué despedido por el duelo.

Reciba la apreciable familia de nuestro buen amigo (q. e. p. d.) la expresión de nuestro sentido pésame.

Según los telegramas oficiales recibidos en el ministerio de Marina ocupándose del incendio del Ferrol, parece que el siniestro no ha tenido las proporciones que acusan los telegramas particulares.

Comenzando el incendio bien entrada la noche, á las dos próximamente de la madrugada quedó localizado, retirándose el servicio de incendios á las seis de la mañana por hallarse extinguido el fuego por completo.

El comandante general del departamento del Ferrol no dice nada de los talleres de sierras y máquinas ni de la biblioteca, lo cual hace suponer que no han sufrido graves daños.

Celebráramos se confirmasen estas noticias de carácter oficial.

Ayer se recibió el siguiente telegrama: Subsecretario de Gobernación á gobernador. Madrid 5.—9 n.

Han sido aprobadas y se ha dispuesto el pago de las siguientes cuentas: Carbón de estufa por 80 pesetas; compostura de la estufa, 631; nóminas por servicios para el «Ville de Marseille», «P. de Sutrústegui», «Colón», «Notre Dame de Salut», «Leonora», «Ciudad de Cádiz» y «Paulina», por 390; nóminas para el «San Agustín», 84; idem para el «Asson» y «Alfonso XIII», 84; idem para el «Lafayette», 225; idem para guardas de las callejas, guardas para el «Chateau Lafitte», enfermeros, precti-cantes y sepultureros, 1.221 con 10 céntimos.

Del resto de las cuentas se dispondrá el pago inmediatamente; no habiéndose despachado antes por estar subsanándose deficiencias en la justificación.

Sírvase V. S. disponer que desde mañana cese cualquier servicio extraordinario que subsista, atendándose al régimen de las cuarentenas en la forma ordinaria prevenida en la legislación.

El segundo Teniente Alcalde don Ernesto Ruiz Huidobro se halla ejerciendo las funciones de Alcalde por haber salido ayer para Solórzano el Alcalde en propiedad don José del Piñal y estar disfrutando de licencia el primer Teniente alcalde don Ricardo Horga.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte:

4 bultos vino, á Gray; 109 id. harina, á Her-mosilla; 109 id. id., á Illera; 170 id. salvado, á

Mardones; 72 id. vino, á Abaigar; 5 id. aguarr-diente, á Villegas; 5 id. id., á Torcida; 2 idem vino, á Ródenas; 1 id. garbanzos, á Toca; 6 id. id., á Suarez; 1 id. aguardiente, á la orden; 2 id. vino, á González.

Romanceo de hoy

Reses mayores, 14; menores, 15; con 3.057 kilos.

Cerdos, 6; con 562 kilos.

Por la guardia municipal han sido denunciados:

Tres mujeres que se pusieron á vender frutas en la Zona de Maliaño, á los repatriados, y que al indicarlas el guardia municipal que se retirase, no quisieron obedecer.

Una vecina de Peña Castillo que quería introducir sin pagar derechos un solomillo, una lengua y como medio kilo de carne de vaca dentro de una olla.

Una sirvienta de la calle de Sanchez Silva por haber puesto ropa mojada en los balcones destilando agua sobre la acera y quejándose los que por ella circulaban.

Dos mujeres que promovieron un gran escándalo en la plaza de la Pescadería, insultándose y tirando una de ellas á la otra con un capacho á la cara, produciéndola una herida de la que fué curada en la Casa de socorro.

Un niño que tiró con una piedra á otro de su misma edad, dándole en la boca y destruyéndole las dientes.

Una individuo que se negó á satisfacer la correspondiente multa por arrojar tripas y cabezas de sardina en la vía pública.

Un propietario de la calle de la Concordia porque en una finca de su propiedad, se desprendió una cornisa del tejado, sin que afortunadamente hiciera ningún daño.

Fiesta solemne

El próximo domingo, á las diez y media de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de San Francisco, una solemne misa, que precederá á la jura de la bandera de la Ambulancia de la Cruz Roja por todos los jefes y subalternos que no lo hicieron en Tudela.

A las diez de la mañana y acompañada de la banda municipal, saldrá de su cuartel la Ambulancia, que se dirigirá á dicha iglesia.

Con el fin de solemnizar dicho acto, los jefes de aquélla, y Junta de gobierno, obsequiarán con un almuerzo, pagado de su bolsillo particular, á todos los subalternos.

A las ocho de la noche obsequiarán con un banquete todos los jefes y demás socios que quieran inscribirse, al director de la Ambulancia don Baldomero Oejo, banquete que, como decimos, costearán de su peculio particular los que asistan al acto, para el cual se admiten adhesiones hasta el sábado á las doce de la mañana.

Ayuntamiento

Preside el señor Huidobro y asisten los concejales señores Hoyos, Calderón, Cabrero, Presmanes, Gómez, Martínez, Ruano, Fresno, Ignacio, García del Moral, Fernández, Sausano, Toledo, Pereda, Boó, Elizalde, Santiuste, Setién, Casanueva, González y San Martín.

Se aprueba el acta.

Se conceden tres meses de licencia á don José Piñal y un mes á don Sixto Valcazar.

La Diputación comunica que no aumenta la subvención de mil pesetas para pago de la renta de locales de la escuela de Comercio.

El contratista de las obras de conducción de aguas al cuartel pide prórroga. Se le dirá que señale plazo.

En el parque de bomberos se ha muerto una mula de enfermedad infecciosa. Se desinfectará el local. La comisión de policía propondrá la adquisición de mulas.

Se lee el acuerdo de la Diputación provincial autorizando á los Ayuntamientos para hacer plantaciones de árboles en las carreteras.

Pasa á la Comisión.

La Comisión de obras informa sobre un cerramiento de obras hecho por don Félix Cruz, en la Albercía, desestimando el recurso.

Pasa á la Comisión.

Don Antonio Beado, ofrece para parque de material de obras los tinglados de la Alameda.

El Sr. Zapata presenta la dimisión del cargo de director de la Banda. Admitida.

Se aprueba el dictamen de la Comisión para la construcción de un parque de barrenderos.

Sobre la mesa un proyecto para la construcción de un estercolero en Peña-Castillo.

Continúa la sesión.

Hoy ha sido curada en la casa de Socorro, Serafina Vázquez, que vive en la travesía de San Sebastián, 5, 1.º, de una herida contusa en la región malar y contusión en el ojo derecho.

Un ahogado

Esta tarde á las cuatro estando trabajando en Puerto Chico el reputado buzo Manuel Fonseca, encontró un hombre ahogado en el arco número 10 de la citada dársena.

Inmediatamente, el guardia de punto en dichos alrededores, avisó al Juzgado y se personó en el sitio del suceso el juez de instrucción don Eladio Gómez, acompañado del escribano don Jesús Escobio y del médico forense don Emilio García Notario.

Trasladado el ahogado en un bote desde la parte sur á la ramba del norte de Puerto Chico, después de instruir las primeras diligencias, fué conducido en una camilla al depósito del hospital.

El ahogado vestía chaqueta azul y bombachos del mismo color, en el pié derecho tenía calcetín blanco y en el pié izquierdo, además del calcetín tenía la bota puesta.
Se llama Leopoldo Peña (a) Barriguillas, muy conocido en Santander por sus ocurrencias y casi siempre iba acompañado de un perro de lanas, cuyo rabo pintaba con anilina encarnada.
Su cuerpo estaba en estado de descomposición y se cree que su muerte ha ocurrido hace días, pues desde la semana pasada faltaba de su casa.

Esta mañana, los soldados repatriados que iban á marchar por el ferrocarril del Norte y de Bilbao, se han negado á efectuarlo pacíficamente, alegando que no se marcharán hasta que no les entreguen las cinco pagas atrasadas que les falta de cobrar.
Esperamos que se arregle lo mejor posible este conflicto.

De los ciento cuarenta y tantos repatriados que tenían que marchar en el tren de Bilbao y que se negaron á embarcar, salieron cuarenta en el tren de las doce y el resto saldrá mañana á las 8,15 de la misma.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:
Boya de los Correos.—Vapor español «Isla de Paray».
Puertochoico.—Vapor español «Santofia».
Primer muelle.—Vapor francés «Chateau Lafitte».
Tercer muelle.—Vapor inglés «Suansa».
Quinto muelle.—Vapores españoles «Solis» y «Cabo Quejo».
Astillero.—Los vapores «Peña Cabarga» y «Ahroite».
En Bahía.—Los vapores «Cairnarón», «Hermia» y el español «Triana».
Se esperan los vapores «Menuyhorpe», «ECHO» «Mosquitera», «Julián», «México», y «Serra».

Teatro

Esta noche, función por horas, poniéndose en escena, á las ocho en punto, «La primera y la última»; á las nueve y cuarto, «Los cocineros»; y á las diez y cuarto, «El padrino del ne-ne, ó todo por el arte».
Mañana, funciones enteras, poniéndose en escena, á las tres y media de la tarde, «La banda de trompetas», «La chiquita de Nágera» y «La buena sombra».
A las ocho y media de la noche, «Mi misma cara», «La mascarita», y «La maja».

TELEGRAMAS

Madrid 7—10:30 m.

Comentarios

En un centro oficial se ha comentado desfavorablemente el relato de algunos periódicos referente á la conversación que los ministros tuvieron en el Consejo de ayer para tratar de la situación de las clases pasivas.

Algunos recordaban lo hecho por Narváez con los seiscientos millones de la caja del ejército.

Otros decían que existen más de 1.000 huérfanos que no pueden ingresar en el colegio por haberlo así dispuesto el ministro de la Guerra, quien ha invertido más de 60.000 duros, destinados á aquel colegio, en otras atenciones.

Sin embargo, la generalidad opina que deben suprimirse las clases pasivas.

Visita regia

La Reina ha visitado el Hospital del Buen Suceso, donde se encuentran enfermos varios soldados repatriados.

La sumaria

Se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra y Marina para tratar principalmente de la sumaria que se instruye con motivo de la capitulación de Manila.

Declaró el general Jádenes, que fué quien firmó el acta de capitulación.

Su declaración duró hora y media.

Blancos y negros

Un telegrama recibido en Londres da cuenta de que por cuestión de razas ocurren diariamente sangrientas colisiones entre blancos y negros en el Norte y Sur de los Estados Unidos.

Un periódico de Wilmington dice que no publica ningún artículo porque el director, los redactores y los cajistas del periódico han tenido bastante con defenderse en las calles, armados de fusiles, contra las turbas.

Una señora ha declarado que para evitar tales agresiones sería necesario que semanalmente se cortaran mil cabezas de negros.

Las agresiones y los tumultos obedecen á los halagos que los negros reciben con motivo de las luchas electorales.

La ambición de los yanquis

Los periódicos ingleses comienzan á

preocuparse de las intenciones de los norteamericanos, ocupándose con detenimiento del Mensaje que Mac Kinley ha dirigido á las Cámaras de los Estados Unidos.

The Times, Daily Cronicle y Daily Mail se ocupan principalmente en la parte que se refiere al canal de Nicaragua, indicando que este asunto no interesa solamente á los Estados Unidos, sino á todo el mundo.

The Standard dice que la obra que han realizado los norteamericanos contra España les excita para que no se detengan en el camino de las conquistas.

The Graphic dice que Mac Kinley en su Mensajero se ocupa con bastante claridad de la política colonial que han de seguir los Estados Unidos, pero que parece desprenderse que dejan abierta la puerta de China.

Daily Cronicle presta preferente atención á los puntos del Mensaje que se relacionan con el canal de Nicaragua, y cree que éste no pueden construirlo solos los Estados Unidos, pues en tal caso darán lugar á incidentes internacionales.

Las conferencias de París

Telegrafían de París que en la sesión que celebraron los comisionados para la paz solo se ocuparon de los asuntos comprendidos en el protocolo.

Los yanquis se niegan ahora á entregar á España la artillería gruesa existente en Cuba, accediendo á entregar solamente la que hay en Filipinas.

Las razones en que apoyan su pretensión no pueden ser más yanquis: que la artillería gruesa de la Habana es magnífica y vale mucho dinero, y la de Manila no vale nada.

Lo del «Maine»

La insinuación que Mac-Kinley hace de que la voladura del «Maine» pudo ser efecto de una mina submarina ha causado tan penosa impresión entre los franceses como en los españoles.

Se califica de una canallada de Mac-Kinley.

En el Congreso yanqui

Madrid 7—2:30 t.

En la apertura del Congreso yanqui el capellán dijo en la oración que rogaran á Dios para que bendiga á los reyes de España y al pueblo español para que los eleve y sostenga en el trance que les aflige.

Los carlistas

El Correo Español, órgano carlista de Madrid, y otros periódicos carlistas de provincias, han recibido de sus jefes orden de atribuir á los republicanos la entrada de armas y municiones en España.

Instrucciones de los yanquis

De Washington dicen que los comisionados de París tenían instrucciones de su Gobierno para discutir dos tratados: uno exclusivamente referente á la paz, y otro á los intereses comerciales.

Lo que ocurre en Manila

Por viajeros llegados á Barcelona hay noticias de Manila que alcanzan al 31 de Octubre último.

Continuaba reinando en aquella capital la anarquía más completa por parte de los soldados norteamericanos.

Censura rigurosa

El general Ottis ha prohibido á los periódicos, bajo severas penas, que se ocupen de la administración yanqui, de los soldados norteamericanos, ni de nada que pueda denigrarles.

El objeto de esta prohibición es ahogar las protestas de las personas honradas contra los inauditos atropellos que comete la desenfrenada soldadesca y aun los encargados de la administración.

Se opone

El fiscal del Tribunal Supremo se ha opuesto á la admisión del escrito firmado por dos jefes de las minorías del Congreso, referente á la prisión del señor Blasco Ibáñez, y pidiendo que dicho Tribunal reclame los autos de la causa que se le sigue, por tratarse de un diputado.

Tranquilidad

A juzgar por las noticias recibidas de las autoridades civiles y militares, reina tranquilidad en toda la Península.

Senadores vitalicios

En breve nombrará el Gobierno los senadores vitalicios necesarios para cubrir las vacantes que existen en la actualidad.

Noticias

Telegrafían de Ceuta que se están ha-

ciendo los preparativos necesarios en el penal de aquella plaza para dar albergue á unos 600 presidiarios que serán trasladados de otros presidios de la península.

—Se ha publicado una circular ordenando que las cantidades que debían cobrar los soldados repatriados que fallezcan durante la travesía se entreguen á los herederos forzosos de aquellos.

ULTIMA HORA

De Puerto Rico

Madrid 7—4:30 t.

Una carta de Puerto Rico dá cuenta de que siguen cometiendo robos, asesinatos é incendios, sin que los «humanitarios» yanquis hagan nada por evitar tales actos de bandidaje.

Para que se vea la disciplina que observan los voluntarios yanquis dice la carta que, al salir del cuartel un oficial, fué agredido con palos por varios soldados.

El oficial cayó al suelo, y á consecuencia de la paliza se hallaba en estado gravísimo.

Los actos de bandidaje son muy frecuentes en toda la pequeña antilla.

En San Sebastian los propietarios de los comercios se han visto obligados á huir ante las amenazas de una cuadrilla de bandidos. Los establecimientos los dejaron en poder de los dependientes.

La administración del Banco territorial y agrícola ha designado una comisión con objeto de que se presente ante los jefes de las tropas yanquis para pedirles que se ejerza mayor vigilancia en los pueblos del interior, donde son frecuentes los actos de pillaje, que no solo perjudican á los vecindarios, sino también á los intereses del Banco.

En Mayagüez se ha suicidado en el calabozo del cuartel un individuo llamado Juan Bascarán, que se hallaba preso por haber asesinado al doctor Prats.

En el momento en que el entierro del doctor Prats pasaba por el cuartel, salía la camilla de su asesino.

La comitiva detuvo su marcha un momento para dejar paso á la camilla.

En breve llegará á Puerto Rico un buque yanqui con 3.000 maestros y maestras y 1.300 policías destinados á la vigilancia de varios pueblos.

Han salido tropas americanas para guarnecer Dos Marías.

Desaparición

Ha desaparecido el cajero de la aduana del Grao (Valencia)

El delegado de Hacienda de Valencia ha salido para el Grao con objeto de instruir el oportuno expediente.

El cajero, llamado don Isidro Garcia, se ha fugado con 30.000 pesetas que debía depositar en la delegación de aquella ciudad.

Tiene 70 años de edad y llevaba más de 35 al servicio de la Hacienda.

Anteriormente había sido taquillero del Circo Español.

EL CORRESPONSAL

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 interior, E. 53.
Billetes de Cuba 1886, 52'70.
Cédulas hipotecarias 5 por 100, 105'50 y 105'75.

Obligaciones Filipinas, 67.
París vista, 36.
Londres vista y 8 días vista, 34'30.

Santander 7 de Diciembre de 1898.—El corredor de turno, H. Lastra.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 6	Día 7
Interior contado.....	52'08	52'90
Exterior.....	56'90	56'80
Amortizable.....	64'25	64'25
Cubas viejas.....	52'75	51'50
Cubas nuevas.....	45'25	44'00
Banco de España.....	390'50	393'00
Tabacos.....	222'00	222'50
Aduanas.....	86'00	85'00
Hipotecarias Filipinas...	00'00	00'00

CAMBIOS

París vista.....	35'75	36'00
Londres vista.....	34'30	00'00

EL CORRESPONSAL

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER



El Cuartelillo

RESTAURANT

DE

ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa.
Se admiten encargos para bodas y bautizos.
Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



LA GRAN BRETAÑA

COMPAÑÍA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos desde una peseta semanal

CICLISTAS

SI QUEREIS SALIR VICTORIOSOS

MONTAR MÁQUINAS

"VICTORIA"

En la inauguracion del Velódromo del Club Ciclista Montañés, celebrada en las carreras del 30 de Agosto y 4 de Septiembre, la **Victoria** salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Río, sobre bicicleta **Victoria**, gana el Campeonato Provincial y la Local.

Parra, con su **Victoria**, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros.

Representante para el Norte de España:

JUAN PARDO

Alameda Primera, número 16

ACCESORIOS Y REPARACIONES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACÍFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensión siguientes:
 El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
 El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos días.
 RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El vapor que saldrá de Santander el 20 de Diciembre es el

Isla de Panay

su capitán don Antonio García.

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hogo y Yokohama).
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los días 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.—El vapor

Montserrat

su capitán don Manuel Deschamps

Saldrá de Barcelona el 3 de Diciembre.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

El vapor

Larache

Saldrá de Cádiz el 30 de Diciembre.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

Mogador

su capitán don Manuel Rubio.

Saldrá de Barcelona el 25 de Noviembre.

LÍNEA DE TANGER

El vapor

Joaquin Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se la entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

DROGUERÍA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS



En DUBLIN. Con medallas de Plata, 1892
 En CHICAGO. Con medallas de Oro, 1893
 En AMBERES. Con medallas de Oro, 1894

PRINCIPALES ARTÍCULOS

DE LA CASA ABRAHAM OTERO

SAN FRANCISCO, 1 — TELÉFONO, 330

- VINOS FINOS DE MESA, Marcas propiedad de la Casa. Precios: de 0,50 á 5 pesetas botella.
- VINOS DE EXPORTACION, Tintos y Blancos. Precios: de 40 á 200 pesetas el hectolitro.
- VINOS DE JEREZ, Marca C. Z., importación exclusiva. Precios de 5 á 25 pesetas botella.
- CHAMPAGNES, SIDRAS, VERMOUTS Y CERVEZAS. Precios: de 2 á 15 pesetas botella.
- LICORES Y CONSERVAS, Finos extranjeros de primeras marcas.
- GALLETAS Inglesas de Hualey y Palmers
- TÉES DE LAHINA (superiores) y TETERAS de barro inglés.
- DULCES Y PIÑAS de la Habana.
- ARTÍCULOS DE NOVEDAD PARA REGALOS, Gran surtido.
- ACEITES FINOS en Latas y Botellas.

ARTÍCULOS DE OCASION ECONÓMICOS

	Pesetas.
Pasta y Jalea de la Habana.	0,75 á 3,50
Piñas al natural (superiores).	2,25 y 2,75
Dulces en Alimivar (superiores) surtidos.	1,50 y 2,50
Vinos finos de Jerez, marca C. Z.	15,00 á 40,00
Champagnes y Vermouts espumosos.	10,00 á 15,00
Estuches, Licor Benedictinos (legítimo).	6,00 á 40,00
Té de la China (especialidad desconocida).	10,00

El bonito catálogo general de esta casa se remite gratis al que lo solicite LA CORRESPONDENCIA A SANTANDER. LOS PEDIDOS SE SIRVEN EN EL DIA

NO CONFUNDIRSE
ABRAHAM OTERO
 SAN FRANCISCO NUM. 1

DROGUERIA AL POR MAYOR

CALVO, PLAZA Y C. A

15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales, Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Unico depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos
 Saldrá de este puerto el 9 de Diciembre el grande y magnífico vapor español

SERRA

Admite carga á flete y pasajeros.
 Informará su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 18.—Teléfono 37.

Línea de Puerto-Rico

El 14 de Diciembre saldrá de este puerto el magnífico vapor

IDA

su capitán don Pedro Céniga.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía. Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,

Muelle, número 18.—Teléfono número 37.]

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
 AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacuaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacuaciones.

Para facilitar las revacuaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
 HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER